

本刊简介

读者意见

我要投稿

主编信箱

联系我们

[\[返回前页\]](#)

深圳经济特区进一步发展的定位与思考

作者/来源：钟 坚

编者按：为了配合学习实践科学发展观活动的深入开展，本刊从今年第一期起，特设“实践科学发展观”专栏，刊登从理论与实践的结合上探讨深圳改革与发展的文章。本刊还与南山区委党校联合举办“深入学习实践科学发展观，南山争当深港创新圈先锋”的征文活动，征文中评选出的文章一并在该专栏刊发，欢迎广大读者踊跃来稿。

在新时期，以胡锦涛为总书记的党中央提出推动科学发展，促进社会和谐的新要求。深圳经济特区从实际出发，提出了建设效益深圳、和谐深圳的新目标，提出了经济、政治、文化和社会建设“四位一体”综合发展、协调发展的新思路和新举措。面临重大转型，面对中央赋予的新任务，深圳经济特区要如何进一步发展？

一、深圳经济特区发展面临重大转型

深圳经过28年的建设与发展，目前处于一个重大转折时期，存在着巨大危机和重大机遇。如何转危机为机遇，我们认为应该加快“四个转变”：

(一) 功能形态由经济特区功能为主向以国际化城市为主转变

深圳通过经济特区创办与发展，由过去一个边陲小镇迅速发展成为一个人口超过千万、综合经济实力居全国大中城市前列的现代化特大型城市。与此相适应，深圳已由过去一个单纯的综合性经济特区向一个区域性大城市转变，功能由过去单纯的经济特区功能（主要指经济功能）向多元化的城市功能转变；发展路径从主要依靠特殊政策向提高整体素质转变。从一般意义上说，目前深圳与整体上非经济特区的上海、广州等已没有什么差异，要说有差异，也不是经济特区与非经济特区的差异，而是城市与城市、地区与地区的差异。如果仅仅把深圳作为一个经济特区来定位，这不仅不符合深圳的现实，而且也会束缚深圳的发展。深圳的未来发展不应该仅从一个经济特区的角色来筹划，而应该从区域性国际性城市发展角色来筹划。也就是说，深圳未来发展的路径是城市发展的路径，而非经济特区发展的路径。实际上，这不是经济特区特不特的问题，而是城市发展到一定阶段以后城市功能转变的问题，是一个更高层次发展所面临的问题。深圳已经发展成为一个大城市，这是一个不争的事实。问题是深圳将成为一个什么样的大城市。从世界城市发展史来看，城市的合理定位对于城市的发展至关重要。深圳把自己定位为“区域性国际化城市”，是现实和可行的。深圳不能仅从珠三角或华南地区角度来定位，而应该从亚太乃至国际范围来定位，要有世界眼光。从这样的发展势头来看，深圳定位为一般的区域中心城市是不够的。深圳综合实力已进入全国大中城市前列，是内地唯一海、陆、空国际口岸都具备的城市和商品、资金、技术、信息、人才等世界市场双向流动的咽喉，已初具国际性城市的雏型。深圳的内外条件足以支撑其发展成为区域性国际化城市。居于这一点，深圳应该咬住“国际化”这个目标不放松，争取在新一轮全方位和深层次对外开放中抢得先机，使自己尽快融入世界经济体系中去。在珠江三角洲地区，有港深穗三个特大城市，深圳应该在珠江三角洲寻找自己的位子。在继续巩固工业化和高科技产业方面优势的同时，要在市场化、服务化、国际化方面加大力度，使自己成为内地进入香港、东南亚乃至世界的跳板和香港、东南亚乃至世界进入华南乃至中国的桥梁。深圳未来的发展方向只有一个，就是按照建设国际化城市的目标去筹划、去发展。

(二) 经济形态由以工业经济为主向以服务经济为主转变

国际经验表明，当一个经济体在人均GDP达到3000美元之后，往往是服务业加速发展期，尤其产业结构和消费结构都将发生重大变化，现代服务业将成为经济增长的重要引擎。2007年，深圳人均生产总值达到10684美元。按照经济发展一般规律，在这一阶段随着收入和生活水平提高、休闲时间增加和人均寿命延长，人们开始由物质产品消费为主转向以服务消费为主，深圳的服务业应进入加速发展期。但深圳服务业明显滞后于经济发展水平。2007年，深圳服务业增加值占GDP比重为49.8%，服务业就业人员比重为45.8%，第三产业对整个经济的支撑作用不足。从世界看，国际化城市服务业增加值占GDP比重大多在80%以上，服务业就业人数占70%以上。可见，深圳服务经济发展还有相当大的发展空间。未来20年，是深圳服务经济发展的重要机遇期和快速增长期。深圳应抓住服务业快速推进的重要战略机遇，适应产业结构调整和经济增长方式转变的需要，把发展服务业放在更加突出的位置，加快实现生产型经济向服务型经济的转变。深圳“三个城市”和“两个中心”建设的过程，就是由生产型经济向服务型经济转变的过程。除国际高科技城市外，其他都属于现代服务业的重要内容，况且建设国际高科技城市也离不开现代服务业的高度发展。加快发展现代服务业，是提高制造业产业竞争力、实现新型工业化的重要动力来源。由于深圳受土地、资金、能源、环保、产能等硬条件约束，制造业在其

作者名 关键字

搜索>>

2010年 第6期

按期查阅>>

== 专栏查阅 ==

过往期刊

2009年 more >

• 第一期 • 第二期

2008年 more >

• 第一期 • 第二期

2007年 more >

• 第一期 • 第二期

友情链接

友情链接

发展过程中越来越受到外部资源要素供给能力的制约。加快现代服务业发展，有利于减轻自然环境损害，减少自然资源依赖，发展循环经济，真正实现可持续发展。加快发展现代服务业，有利于进一步完善城市服务功能，提升城市文化品位，增强城市国际竞争力、辐射力和影响力。此外，深圳提出建设国家创新型城市，也离不开现代服务业的高度发展。建设创新型城市，主要依靠的是知识和智力，同时拥有完善的区域创新体系和良好的创新创业环境，而这些都离不开现代服务业。深圳各主要经济社会发展指标位居国内大中城市前列，具备了加快服务业发展的基础和条件，为实现经济结构由工业经济为主向服务经济为主的新跨越奠定了坚实基础。

（三）发展重点由以经济建设为中心向“四位一体”全面发展转变

深圳过去28年经济快速发展，已经基本完成了工业化，进入到现代化的中期阶段。目前深圳人均GDP已超过10000美元，标志着以工业化为主要内容的经济起飞阶段（现代化原始积累阶段）已经结束，进入全面现代化建设阶段。现代化还不仅仅是经济的现代化，而是一个包括经济、政治、文化、社会等诸方面的现代化。从这个意义上说，深圳还有一段更长的路要走。深圳经济发展快，社会转型早，民生问题日益凸显，在就业、住房、教育、医疗、社会保障等方面遇到的问题更复杂，承受的压力更大。只有坚持“四位一体”综合发展、协调发展，才能有效克服“短板效应”，增强经济、政治、文化和社会事业之间的有机联系，从而全面强化和提升城市功能，加快促进城市转型升级，才能真正实现建设世界一流城市的目标。所以，我们要进一步丰富发展的内涵，把发展从偏重经济增长丰富为包括经济、社会、环境和人的全面发展，把单一目标的最大化变成综合目标的最优化，紧紧抓住现代化这个发展主题，从全面发展和全面现代化这个角度和世界发展水平的高度，来全面筹划深圳的未来发展。与世界先进城市相比，深圳在经济实力、城市建设、法治环境、开放程度、文化软实力、城市辐射力等方面还存在较大差距。得改革开放之先机，深圳经济较先发展起来了，有必要、也完全有条件争当“四位一体”综合发展、协调发展的先进城市。深圳经济特区要在推进经济、政治、文化、社会“四位一体”协调发展上做出新贡献，闯出新路子。当今世界，经济、政治、文化和社会发展彼此之间联系日渐紧密，相互渗透、相互影响的程度加深。这就要求我们以更宽广的视野来制定发展规划，从追求“单项冠军”转向追求“综合冠军”，创造各方面都领先的“综合优势”；从相对侧重经济转向更加重视经济、政治、文化和社会建设的系统性、有机性，创造均衡发展的“协调优势”；继续扩大特别能改革、特别能创新、特别能开放的优势，紧盯经济、政治、文化和社会建设的新矛盾和新课题，强化“四位一体”全面推进的“创新优势”。

（四）发展模式由政府主导向市场主导转变

一个地区的现代化进程，不仅是经济总量扩张的过程，更是经济增长方式加快转变、产业结构不断优化的过程。在启动经济增长的道路上，发展中国家和地区主要是通过政府制定产业政策，培植和鼓励主导产业的发展，来诱导资源配置，从而完成资本的原始积累的。政府主导型的增长是每一个发展中国家和地区的必由之路。在深圳经济特区的创办和建设中，政府所扮演的角色至关重要。纵观深圳经济特区的崛起之路，几乎就是在政府的支持、帮助甚至直接规划、参与下建设和发展起来的。可以说，在深圳经济特区崛起的背后，有一只无形的政府强有力之“手”一直引导着。政府不仅是经济特区建设的整体组织和管理者，是经济特区安全和效率的保障，而且是经济特区开发与建设的直接参与者，是经济特区经济发展和转型的直接动力。可以说，深圳经济特区经济的高速增长是一种政府主导型的发展模式，或者说政府在经济发展中起主导作用。

如果说过去深圳经济特区在政府主导下创造了一个经济发展的“深圳速度”，那么未来深圳应该转变经济增长方式，走出一条在市场主导下创造出经济发展的“深圳效益”的路子。从目前看，高投入、高能耗、高污染的经济增长方式已经走到了尽头。深圳过去主要靠政府主导，通过优惠政策吸引外资，主要借助外力促进经济发展。现在动力条件已经发展变化。一是过去主要靠经济优惠政策，现在则主要依靠良好的投资环境，包括基础设施、投资软环境和自身素质的提高，即要苦练内功；二是过去主要靠政府推动，而现在应该转向靠市场运作。如果说在经济起飞阶段需要政府推动的话，那么在经济续航阶段则需要市场来调节。如果这个时候，政府还是过多直接介入和投资，一会造成社会资源的浪费，二会造成官僚体制的低效率运作，三会造成社会资源低效率配置。政府应该转变职能，从过去的管制型政府转向服务型政府，从过去的政府主导转向市场主导。市场追求效率，政府维护公平，如何培植和维护市场，最大限度发挥好社会、私人和市场作用，是深圳下一阶段改革的重点；三是过去主要靠增加投入、扩大规模，现在主要靠技术创新和制度创新。实践证明，只有市场、创新才是经济发展的永久动力。

所以，深圳必须根据科学发展观的要求转变经济增长方式，实现由政府主导向市场主导的转变，由粗放型增长向集约型增长转变，克服经济增长对物质资本积累和自然资源的过分依赖，更多地通过提高人力资源、自然资源和资本的使用效率以及技术进步，保持经济的持续增长，大力发展知识经济和循环经济，走新型工业化和可持续发展道路，不断提高经济增长的质量和效益。

二、未来要在改革开放和自主创新中发挥重要作用

中央提出深圳经济特区要在改革开放和自主创新中发挥重要作用，并批准深圳进行国家创新型城市试点。这是新时期深圳经济特区的新使命。我们认为，应该在“四个提高”上做文章。

（一）提高知识水平

我们正进入知识社会。知识社会是一个以知识为核心的社会，“知识资本”已成为企业最重要的资源，有知识的人成为社会的主流。知识的权力正在代替财富的权力成为主宰世界的力量。目前，全球范围内国家财富增长的主要途径和方式，将越来越表现为知识的积累和创造。这个“知识”是个大概念，包括文化、教育、信息等。从文化教育角度讲，不要说与建成一个国际性城市目标相比，就是与内地的一些中小城市相比，深圳的发展也是滞后的。一个国际性大都市，需要有国际知名的文化教育机构和载体。要发展高技术产业、高技术产业带和高科技城，一个重要的条件就是要有一个知识和信息中心。要加快发展现代服务业，必须要有发达的科学教育和其他社会事业。深圳不要老沉醉于获得多少奖项，靠高投入获得一时喧闹，这不是文化建设的根本。

深圳为什么在吸引人才方面落在国内先进城市的后面，原因固然是多方面的，但主要是由于文化贫瘠所致。由于文化载体和人才载体严重不足，使文化人和高层次人才的吸纳能力逐渐下降。这就造成高层次人才既缺乏，而又严重浪费现象。深圳介于政府和企业之间的中间组织和社会事业单位少，特别是文教研究单位少，使高层次人才无处可留。所以说，深圳教育文化建设，无论从硬件还是软件都欠账不少，需要补课。特别是在高等院校和科研机构建设方面应给予特别的关注和投入。因为知识和文化才是深圳未来发展的永久动力和不竭源泉。

（二）提高技术水平

“核心技术买不来”，“核心技术引不来”，“自主创新是支撑一个城市发展的筋骨”。深圳尽管在发展高新技术产业和自主创新方面取得很好的成绩，但我们也要看到，深圳的外源型企业多数属于劳动密集型，在高新技术产业中也只是承担了产品价值链中附加值较低的加工组装环节。深圳大多数高新技术企业整体技术创新能力不够强，科技开发后劲不足，产品的市场竞争优势地位难以牢固确立。高新技术领域的核心技术和前沿技术仍然牢牢地掌握在外方手中。因此，引进和开发更多的先进技术以至高新技术，以科技进步来推动产业结构和产品结构的优化，是深圳未来发展的重点。深圳与发达国家和地区之间是一种垂直分工，主要生产劳动密集型产品。这种产品的优势正在逐渐被弱化。深圳走重化工业条件不足，只有产业升级，尽快实现从劳动密集型向知识和技术密集型的转化，争取与发达国家和地区实行水平分工与合作，参与国际竞争。深圳应该加快产业结构升级和信息化建设，大力发展高新技术产业和高附加值加工制造业，形成以高新技术产业为先导，基础产业和制造业为支撑、服务业全面发展的产业格局。我们认为深圳尤其要加快信息化，全面提升深圳信息化水平。城市的信息化、数字化程度是衡量城市现代化国际化水平的一个重要标志，加快信息化进程，对于城市发展目标的实现，对于提高市民生活质量和提升整个社会生产效率，对于深圳在新的起点进一步发展都具有十分重要的意义。

（三）提高管理水平

随着深圳经济社会快速发展，社会问题越来越多，这里存在一个政府管制危机问题，即如何使政府行政管理、市政管理、经济管理和企业管理更加科学化、现代化和法制化。管理包含服务，可能更多是服务，政府管理和服务水平要跟上经济发展的步伐。从维护社会公平正义的高度出发，要切实转变政府职能，从过去的管制型政府转向服务型政府，进一步强化公共服务职能。一是全面提升城市管理现代化水平；二是全面提升城市依法治理的水平；三是全面提升政府公共服务的水平；四是政府主要责任在于维护社会公平正义。

（四）提高政策水平

政策是政府管理社会事务、控制宏观经济、协调和促进经济发展的最重要、最根本的手段。深圳的政策、法规要更好地适应外向型经济发展和社会全面进步的需要。一要提高政府的决策水平，做到科学决策和民主决策。二是政策取向应该更多关注社会问题和民生问题，切实维护社会公平正义，真正解决为谁施政的问题。三是要根据国际化城市建设的要求，全面清理和优化深圳的有关体制、政策和法规，实现与国际惯例的接轨，使经济活动有更大的方便度、开放度和自由度，进一步提高国际化水平。四要重视小“经济特区”的优势问题。深圳有1个国家级高新技术产业园区、1个国家级出口加工区、3个国家级保税区和1个国家级保税港区，这些小经济特区还保有某些特殊的经济政策，深圳应该更好地发挥它们在对外开放和经济建设中的桥头堡作用。五要由过去引进“有形货币”的外资为主转向引进“无形货币”的外智为主，加大引进国内外的技术和人才。六要扩大开放领域，积极推进服务领域的开放。七要鼓励积极参与区域经济交流和合作，特别是要加强深圳与香港、台湾的经济合作，继续打好“香港牌”和“台湾牌”。八要鼓励和支持有比较优势的企业对外投资，带动商品和劳务出口，在更大范围、更广领域和更高层次上参与国际经济技术的合作和竞争。

（作者：深圳大学中国经济特区研究中心主任、教授、博导）